

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Миролюбовой Татьяны Васильевны, доктора экономических наук, профессора, декана экономического факультета, профессора кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», на диссертацию Титовец Алисы Юрьевны на тему «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

В настоящее время отечественными и зарубежными авторами отмечается значительный интерес к разработке инструментов мониторинга, механизмов регулирования и обеспечению экономического развития как на национальном, так и на региональном уровнях. В документах стратегического планирования обозначены такие проблемы, как межрегиональное экономическое неравенство и значительные различия по уровню экономического развития. Отмечается, что для обеспечения пространственного экономического развития Российской Федерации необходимо использовать дифференцированный подход к направлениям и инструментам государственной поддержки экономического развития, а также содействие развитию межрегионального сотрудничества. Кроме того, повесткой большинства документов стратегического планирования на федеральном и региональном уровнях являются процессы цифровизации и информатизации, рассматриваемые как современные драйверы экономического развития.

Информатизация представляет собой сложный объект исследования, так как охватывает все сферы экономической деятельности и проявляется разных формах, являясь многоаспектным явлением. Выявление степени реакции региональных экономических систем на фактор информатизации позволяет изучать механизмы, лежащие в основе формирования неравномерности развития регионов. Следовательно, в современных экономических условиях актуализируется необходимость исследования информатизации не только на уровне страны, но и на региональном уровне.

Также важно учитывать влияние информатизации и реакцию региональных экономических систем, проявляющуюся в межрегиональной неоднородности, для

корректировки федеральной и региональной политики, в которых наиболее высоких результатов в достижение целей региональной развития невозможно достигнуть без учета факторов регионального развития. Потребность в комплексном подходе к экономическому развитию территории подчеркивает важность разработки сбалансированных и согласованных решений, принимающих во внимание факторы развития, существующие барьеры и имеющиеся возможности.

Исходя из вышеизложенного, тема диссертационного исследования Титовец А.Ю., посвящённая развитию теоретических и методических подходов к исследованию влияния фактора информатизации на развитие региональной экономической системы, является актуальной.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверности.

Диссертация представляет собой целостную, логически последовательно выстроенную и структурно непротиворечивую работу, в которой нашли отражение теоретические, методические и практические аспекты исследования влияния информатизации на развитие региональной экономической системы.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций опирается на фундаментальные положения региональной экономики и обусловлена, прежде всего логикой исследования, отражающей взаимосвязь цели и задач, решение которых позволило автору не только сформулировать новые теоретические положения исследования развития информатизации в экономическом пространстве региона, но и разработать соответствующий методический инструментарий.

Достоверность и обоснованность научных положений и рекомендаций определяется также и тем, что в основу диссертационного исследования положены труды общепризнанных классиков региональной экономической науки и современных учёных, ведущих отечественных и зарубежных авторов, изучающих региональные экономические системы с одной стороны и процессы информатизации с другой.

В качестве информационной базы проводимого исследования использовались официальные статистические данные Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, реестра Единой межведомственной информационно-статистической системы; материалы, официальных сайтов органов власти, в том числе Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации; законодательные акты и нормативно-правовые документы органов власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

В диссертационном исследовании автору удалось, в соответствии с поставленными задачами, чётко определить систему ключевых показателей оценки реакции региональных экономических систем на фактор информатизации, и подобрать адекватные методы их обработки и анализа. При этом на основании авторских расчетов доказательно обоснована возможность применения предложенной автором системы показателей в ракурсе достижения стратегических приоритетов регионального развития, а также для формирования управленческих решений.

Структура работы логически выдержана: первая глава диссертации посвящена обоснованию предлагаемого автором теоретического подхода к исследованию реакции региональной экономической системы на фактор информатизации, базирующемуся на обобщении положений факторного подхода, теории информатизации и теории систем. Это позволило раскрыть сущность и экономическое содержание понятий «реакция», дополнить понятие «фактор регионального развития», предложить новое определение «реакция региональной экономической системы на фактор развития» и раскрыть сущность понятия «информатизация», а также представить классификацию реакций региональных экономических систем на фактор информатизации.

Во второй главе автор обобщает различные методические подходы к исследованию развития информатизации и оценке реакции на региональном уровне, на основе чего предлагает оригинальную методику оценки реакции региональных экономических систем на фактор информатизации. Апробация методики проведена на примере субъектов Российской Федерации, определён уровень региональной информатизации и степень реакции региональной экономической системы на фактор информатизации, что позволило выделить типы реакций региональных экономических систем.

В третьей главе проведён анализ зарубежной практики разработки и реализации политики по развитию информатизации и цифровизации, обобщены и систематизированы положения документов стратегического планирования РФ по развитию информатизации на федеральном уровне, на основании чего выявлены компоненты, барьеры, аспекты и приоритеты развития информатизации на региональном уровне. Аргументирована необходимость применения дифференцированного подхода для более эффективной реализации федеральной и региональной политики по развитию информатизации, оказывающего влияние на развитие региональных экономических систем. Автором предложена концептуально-логическая схема развития региональной экономической системы под воздействием фактора информатизации.

Сформулированные предложения и выводы по результатам диссертационного исследования соответствуют поставленным целям и задачам. Положительной оценки

заслуживает высокий уровень наглядности предоставления полученных автором результатов, обеспеченный использованием цветовой градации значений в таблицах, что повышает уровень восприятия информации.

Основные положения диссертационной работы изложены в 29 публикациях общим объёмом 17,9 п. л., из них авторских 12,3 п. л. В том числе 8 статей опубликованы в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий. Основные положения и результаты, практические рекомендации диссертационного исследования использованы в деятельности Министерства экономики и территориального развития Свердловской области, Администрации города Екатеринбурга, ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

3. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций.

Анализ содержания диссертационной работы показал, что все заявленные положения научной новизны присутствуют в исследовании и обоснованы.

1. Автором диссертации, опираясь на теорию систем, выделяется категория исследования «региональная экономическая система» как подсистема региональной системы, определяются узловые категории и дефиниции региональной экономики (стр. 16 - 21). Представлено авторское представление экономической сущности понятия «реакция», выделены и охарактеризованы основные параметры ее исследования (стр. 22-27). Обоснованность данных положений позволило автору рассматривать фактор регионального развития в контексте реакции региональной экономической системы и дополнить понятие «фактор регионального развития» новыми параметрами исследования: степень реакции, барьеры и катализаторы (стр. 28 - 29). Обобщение научных положений и систематизация точек зрения исследователей (стр. 29 - 48) позволило автору сформулировать понятие «реакция региональной экономической системы на фактор развития» (стр. 36-37) и выделить четыре типа регионов по степени реакции на фактор регионального развития (стр. 49-50). Приращение научного знания также обеспечивается выделением и обоснованием процесса влияния фактора информатизации на развитие регионов (стр. 53-74), что позволило определить авторский подход к исследованию влияния внешнего регионального фактора на развитие региональной экономической системы (стр. 75), дополнить и конкретизировать авторскую классификацию типов регионов по степени реакции на фактор информатизации (стр. 76).

2. Автором проанализированы и систематизированы имеющиеся в научной литературе методики анализа и оценки влияния фактора информатизации на развитие регионов (стр. 79 - 83), что позволило определить важные характеристики исследования информатизации. Сформирована оригинальная авторская методика оценки реакции

региональной экономической системы на фактор информатизации (стр. 84 - 106). Апробация авторской методики позволила получить новые для региональной экономики результаты, заключающиеся в типологизации регионов по видам реакции на фактор информатизации (стр. 178 - 181).

3. В работе представлен авторский алгоритм оценки и формирования управленческий решений, направленных на развитие региональных экономических систем (стр. 238 - 239). Предложена авторская концептуально-логическая модель регулирования развития региональных экономических систем в условиях информатизации (стр. 240 – 247). Данная модель опирается на результаты анализа международной практики и российских документов стратегического планирования. Явным отличием авторской концептуально-логической модели является ориентация на гармонизацию федеральной и региональной политики развития региональной экономической системы с учетом реакции на фактор информатизации. Следует отметить, что выявленные автором пространственно-экономические параметры развития фактора информатизации и типы регионов по видам реакции позволили сформулировать и обосновать дифференцированные направления развития региональных экономических систем (стр. 248 - 250).

4. Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором, имеют несомненную теоретическую и практическую значимость.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в систематизации научных представлений, концепций и теорий отечественных и зарубежных учёных по вопросу влияния фактора информатизации на развитие регионов и их реакции.

Практическая значимость исследования заключается в возможности практического использования полученных результатов федеральными и региональными органами управления с целью обеспечения устойчивого экономического роста и научно-технологического развития регионов.

Разработанная автором методика дает возможность ее применения органами власти и управления различного уровня при разработке и корректировки документов стратегического планирования, для идентификации, мониторинга, дифференциации и корректировки федеральной и региональной политики по вопросам развития процессов информатизации и цифровизации.

5. Общие замечания по диссертационной работе.

Отмечая несомненный вклад автора в решение исследуемой проблемы, к работе имеется ряд вопросов:

1. В авторском определении указано: «региональная информатизация — это управляемый технико-технологический и социально-экономический процесс, протекающий на определённой территории (регион), направленный на создание условий для дальнейшего получения, обработки, потребления, распространения и хранения информации для её развития». В то же время далее в работе речь идет об информационных технологиях. Однако при формулировании определения информатизации автор упускает упоминание об информационных технологиях. И далее в исследовании автор рассматривает показатели, которые связаны с информационными технологиями Возникает противоречие в формулировках и сущности рассматриваемых явлений.
2. В современных условиях более актуально употребление терминов «цифровые технологии», «цифровизация», «цифровая экономика», «цифровая трансформация», нежели термина «информатизация».
3. Нет обоснования включения для оценки уровня информатизации такого параметра, как электронное правительство.
4. При составлении перечня показателей, входящих в субиндекс «органы власти» для оценки реакции региональной экономической системы на фактор информатизации, автор включил в состав субиндекса показатели, не относящиеся по своему смыслу к органам власти региона.
5. В третьей главе сформулированы основные меры федерального уровня по развитию региональных экономических систем, а также основные меры общего характера развития региональных экономических систем регионального уровня. Однако нет указания, какие конкретно органы власти и каким образом должны обеспечивать применение этих мер и достижение предложенных показателей.

Однако указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, в котором ключевые вопросы разработаны на достаточно высоком уровне.

6. Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней.

Диссертационная работа Титовец Алисы Юрьевны на тему «Влияние информатизации на развитие региональной экономической системы» представляет собой самостоятельную, законченную научно-квалификационную работу, посвящённую раскрытию актуальной темы, обладающей теоретической и практической значимостью, и направленную на решение важной народнохозяйственной задачи, заключающейся в

разработке теоретических и методических подходов к оценке влияния информатизации на развитие региональной экономической системы. Полученные научные результаты обладают новизной и соответствуют пунктам 1.3 и 1.11 Паспорта научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор, Титовец Алиса Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (теория управления экономическими системами; региональная экономика), профессор, декан экономического факультета, профессор кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

11.09.25



М

Подпись доктора экономических наук, профессора Миролюбовой Татьяны Васильевны удостоверяю: Ученый секретарь

Е.А.

Е.А.

Полные сведения об официальном оппоненте:

Миролюбова Татьяна Васильевна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры мировой и региональной экономики, экономической теории, декан экономического факультета ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Адрес: 614990, Россия, г. Пермь, ул. Дзержинского 2а

Телефон: +7 (342) 239-63-60

Адрес электронной почты: mirolubov@list.ru